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<용수철�탄성력과�물체에�가해지는�합력>

우선대표적인 문제를 하나보면서 가자 .

문제에서 우리에게 요구하고 있는 바는 간단하다.
PA의 운동에너지
② 탄성퍼텐셜에너지

탄성퍼텐셜 에너지를 구하는 것은 크게 문제가 되지 않는다
.

문제에 나온대로 005 m 만큼 용수철이 늘어나있기 때문에
탄성퍼텐셜에너지를 구하는 공식에 의하여

도 X 20oX . 05( )를 0 . 25 ; 임을 알수 있다
.



자
, 그렇다면 A의 운동에너지는 어떻게 구할 수 있을가 ?

두가지 방식이 있다 .

1⑦ 역학적도 보존 이용

실이 끊긴 순간부터 ( 나 ) 의 순간이 되기까지 역학적 오는 보존된다는 것을 알 수 있을 것이다
.

( A와 B를 한 물체로 묶어서 본다면 가해지는 힘은 중력과 탄성력 뿐이다. )

따라서 증가하는 에너지와 감소하는 에너지의 양이 같아야한다
.
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B 꿈퍼오 A중퍼 E
A 운동도 탄퍼 E
B 운동 E

구할 수있는 값들을 우선 구해보자 ,

B 중퍼 E = 3 Nuxloy = liyi×

A중퍼 E = NoXoioi =ljD
탄퍼 E =v * 2 oo × ( 1 : 005) = 0

.7 jg

이제 식을 세워보면
1
. 5 ] t A & B운동도 = fjt onyi,
.
.
A & B운동= A

.

I5 병
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와B 의질량비가2 : 301 므로 A의 운동도는 0
. 1 j 이다 .



J② 물체에 가해지는 합력이 해순 일 = 물체의 운동도 변화량

A와 B를 한 물체로 생각해보자 .

이물체가 받고 있는 힘을 표시해보자
.
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이 물체가 받고 있는 합력을 구하려면 이 세가지 힘을 더해주면 되는데

문제는 탄성력의 크기가 변한다는 것이다 .

그런데 여기서 우리는 탄성력의 크기가 어떠한 양상으로 변하는지 생각해볼 필요가 있다
.

탄성력은 늘어날 길이에 비례한다
.
따라서 이를 그래프로 그리면

다음과 같은 일차함수형태의 그래프가 나온다 .
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1선엔 이 그래프에 B와 A의 중력도 표시해주자 ,

B와 A의 중력을 합쳐주면 그 크기는 ION 이고 방향은 탄성력과 반대 방향이 된다
.

또한 중력은 탄성력과 달리 그 크기와 방향이 일정하다
.

따라서 이를 그래프에 나타내면 이상수함수대 형태가 나온다
.
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=( ON 요 . 중력

이 두 그래프를 합쳐주면
6

합력
'

그래프가 된다 .

이는 수학적으로 생각해보면
6

일차함수 + 상수함수가되므로
합력 그래프는 일차함수 + 상수함수

'

즉 ,

'

일차함수
' 의 모양을 띄게 될 것이다

.

:

묻데 그게 뭐가 그렇게 중요한데 ?

[뒷장에 계속
…

)



잠시 동가속도 운동을 배울때를 떠몰려보자
,

동가속도 운동을 V - t그래프에표현해보면 일차함수형태로나타내어진다.

그리고 이 점이 등가속도 운동의
6 평균속도를 구하는 것을 아주 빠르게 해주었다

.

66

등가속도 운동에서 평균속도 = 고처음V + 나중 v
에

다시 합력 그래프로 돌아와보자
,

앞서 말했듯 합력그레래프는 0일차함수어형태이다 .

따라서 우리가 구할수 있는 것은 6 평균합력
'

이고
'

평균합력
'

에 이동한 거리를 곱해주면 물체의 운동E 변화량까지알 수 있다.

그리고 이 평균합력을 구하는 방법은 일차함수의 특징에 의하여 ( 등가속도 운동과 동일)

처음합력+ 나중합력"이라는것을알 수 있다.
그

그러면 이제 앞의 문제에 이를 적용해보고 마무리하도록 하자

처음 합력[ > 나중합력[ >
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일 .평균합력
I
10 + 0

: vN

평균합력 × 이동거리 = 5 NX 005 m : o . 25j= DA +13의 운동 E

앞의 10 번 방식으로 구한것과 값이 같다는 것을 알수 있다
.

자 , 정리하고 넘어가자 ,

0 탄성력이 관여하는 물체의 합력그래프는
0

일차함수 형태
'

이다 .

② 0 에 의하여 '평균합력을 구해줄수 있다
.

> 평균합력=→
처음합력 + 나중합력

이제를 이를 적용할 수 있는 문항들을 살펴보러가자
,



<적용�문제>

1.

답:�1번

# 코멘트

처음 속도O & 나중속도어 이라는 조건이 보인다
.

즉
,
운동E가O 이면되고이를일차함수그래프로표현하면다음과같다.

5포트등에) 합력예평형점



2.

답:�4번

# 코멘트

두가개의용수철이나왔다
.

즉 2개의 일차함수 그래프를 합쳐줘야한다
.

중요한것은 어차피 일차함수
+

일차함수'
도

0 일차함수라는것이다.



3.

답:3번

# 코멘트

평형점을중심으로대칭이라는것을일차함수구래온로그려보며납득해보자.


